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Atât abonamentele, cât şl 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Telefon pentru ora; şi comitat 503 

Scrisori nefrancate nu se ргітѳяо 

Jipftăjia germană. 
Alături de Colosul delà Nord, am 

Durait pe Rusia, imperiul german Ia şi 
el o desvoltare care uimeşte lumea. 

Întâi de toate se impun Germanii 
ca numèr. După ultimul recensământ, 
azi sunt 90 milioane Germani îh toată 
lumea, cari deşi nu trăiesc sub acelaşi 
sceptru, au însă aceeaşi cultură şi sunt 
strânşi legaţi printr'o conştientă naţio
nală cum nu mal este la alt popor . . . 
Unde-s numai o mână de Germani, eî 
se adună, fac fel de fel de reuniuni şi 
chiar cât de isolaţt şi departe ar fi de 
patria mamă, el se manifestă solidar şi 
cu putere impunătoare. 

Cultura germană este apoi nu nu-
vechie, literatura lor nu numai bo

gaţi, ci mal presus de toate insinuantă, 
ci sl кісет aşa. Pentru-că nu e neam 
cult, care să nu înveţe cât de cât- nem
ţeşte, nu e familie mal distinsă, unde 
ti nu intre cel puţin vre-o revistă li
terari ori ilustrată. Şi peste tot, pieaţă 
de cârţl ca cea germană, nu există. 
Lipsea e fără pereche în lumea întreagă. 

Industria şi comerciul lor earăş! 
face paşi uriaşi. Delà locul al şaselea, 
тоіе erau nainte cu treizeci de ani, 
azi comerciul Germaniei vine imediat 
după Englitera, va să zică la locul al 

""doilea şi nu se ştie, ba Englezii chiar 
se tem că peste alţi treizeci ani le Ia 
oainte. Oraşele germane, centre indu
striale, au luat o desvoltare cum nu 
s'a mal intêmplat în alte state. Unele 
m treizeci de ani s'au sporit ca popo-
raţie şi bogăţie îa cât sunt de doue şi 
treï-orï mal mari. Industria, îndeosebi 

I cea de fer, (ine piept cu orî-care alta 
[ Ы lume. Ca să ne facem apoi idele 
B de stăruinţa ce o depun pentru a-'şl 

deschide noui debuşeurl şi cu cât ré
sultat lucrează în această privinţă, e 

; destul să spunem că au ajuns să ex-
porteze chiar in Statele-Unite, până şi 
cărămida (anul trecut în valoare de 

î vre-o patru milioane mărci ! ) . . . 

Au progresat tot aşa în ceea-ce 
priveşte artele. 

Mai tari sau arătat însă în po
litică. 

II putem numi de cel mal clasici 
représentant! a! ideii naţionale şi al ten
dinţelor de unitate naţională. Pe vre
mea reformaţiel erau vre-o patru sute 
domni suverani; Napoleon nu mal gă
seşte însă de cât 170. Ear azi, după 
lupta uriaşă condusă cu atâta geniu de 
Cancelarul de fer, deşi mal sunt 20, 
toţi aceştia ascultă de puternicul Impë-
rat, care are în Europa o posiţie ca 
nimeni a l tul . . . 

Şi Germania-I singura putere care 
de zeci de an! a dus-o tot din glorie 
în glorie, călcând în picioare pe cel cari 
plecând din falnicul Paris, socoteau să 
nu se oprească până la Berlin. 

Şi nu-I german care să-şl consi
dere neamul ca ajuns la apogeu, ci 
toţi gândesc, simţesc si mal ales lu
crează în vederea unul viitor încă mal 
strălucit. Şi mal ales se gândesc mult 
la lărgirea fruntariilor... In Austria 
este partid care luptă pe faţă pentru 
dinastia Hohenzollern. Şi conduşi de 
Bismarck, neamul german a dovedit că 
poate realiza ceea-ce lume! întregi i-s'ar 
fi părut imposibil. Încălziţi de naţiona
lişti cum a fost Mommsen, el de mult 
au proclamat patria germană, una şi 
nedespărţită, până unde trăesc germani, 
fie chiar r e s l e ţ l ! . . . Tineretul lor, fie 
în Germania, fie în Austria, are aceleaşi 
sentimente şi toţi cred că-I numaî che
stie de vreme, ca suflarea germană să 
respire printr'un singur plămân.. 

Merg cu o tenacitate şi consecuenţă 
de fer pe calea asta. Au o colosală lite
ratură iredentistă, ca să zicem â sa, 
deşi se potriveşte mal bine cuvêntul 
pangerman. 

Chiar acum de când a apărut în 
»Deutsche Wochenschrift< din Berlin 
un studiu politic în care deşi e mena-
giată întru câtva Austria, predomină 
idela scumpă ori cărui german : o mo

narchie unitară delà Elba până'n Car-
paţiî dinspre România. 

Nu ştiu dacă vom trăi ca deja noi 
oă vedem un pas puternic făcut, de 
Germani în aceasta direcţie. Istoria re
centă germană ne este însă dovadă că 
ce vrea, Germanul şi face! 

Şi mal puţin putem şti ce ne ré
serva soartea în luptele ce se vor des
făşura în viitor. 

Iese însă clar, pentru ori-ce gândi
tor, idéla mare, si poate chiar mântui
toare pentru neamul românesc, pe care 
a avut-o loan C. Brătianu când s'a 
dus pa Domn peste România să caute 
în puternica dinastie a Hohen\oller-
uilor. 

Ori cât şi-ar întinde adică Impë-
rătia germană hotarele, fie în lăuntrul 
fie în vecinătatea acestor hotare, nea
mul românesc nu poate decât prieti-
neşte să fie t r a t a t . Ear U n g u r i i 
când caută prietinia s l a v i l o r să 
nu creadă că pot pune cine ştie ce pe-
decî cuceririi germane. EI merg poate 
încet câteodată, dar totdeauna sigur. 
Sunt la tot caşul mal stăruitori, când 
îl vëd pe Slavi că le încrucişează dru
muri le . . . Să ne aducem numai aminte 
de fierberea ce era în Germania din 
causă că sub Badeni Slavii apucaseră 
în Austria ca el să dea tonul. Şi să 
Bfe uităm, că în acelaşi timp când ca
pitala Hohenzollernilor era în plină fră-
mêntare, Viena cea habsburgică se agi
tase aşa fel, că Iute a şi măturat pe 
Badeni şi pe ceilalţi cinci colegi slavi 
din guvernul ce pres id îa . . . Era aceeaşi 
ideie puternică ce-î stăpânea pe toţi 
d'opoxrivă: idela naţională şi dorul de 
stăpânire germană. 

Magnaţi tlUOÎ. Maiestatea Sa 
Regele a numit douî magnaţi noi 
pe Beöthy Zsolt, consilier ministerial 
şi profesor universitar şi pe Hatvány 
Deutsch Sándor mare comersant. De
cretele regale au apărut în numërul 
de alaltăeri a foii oficioase. 

Economiile luT Tisza-
Intre bărbaţi! de stat a! Ungariei 

actualui prim-ministru se distinge nu 
numai printr'o vastă cultură generală, 
câştigată la cele ma! vestite univer
sităţi din Germania, dar şi prin cu
noştinţele sale speciale economico-fî-
nanciare. 

Aşa fiind, el şi în privinţa eco
nomică are planuri şi idei speciale, pe 
care tine să le realiseze. N'a uitat să 
formuleze aceste idei nici chiar in mij
locul frămentărilor politice din cari 1-s'a 
făcut parte, cu prisosinţă, din ziua în
tâia a guvernării sale. 

La iveală au ieşit aceste idei ma! 
ales cu prilejul întocmirii proiectului 
de buget. 

Principiul ce 1-a condus pe Tisza 
la facerea bugetului este: economii şi 
ear economiil 

Deja nainte de a fi prim-ministru, 
la diferite ocasiunî, el a préconisât 
acest princip. A spus cë statul prea 
cheltueşte pe multe şi cu mâni largi, 
ear în discursul sëu program n'a esi-
tat să spună că mergénd nainte pe 
această cale, se va ajunge la greutăţi 
financiare cari pot să fie fatale. T o c 
mai d'aceea şi mărirea lefurilor func
ţionarilor de stat a amânat-o: să stu^ 
dieze întâiu dacă se poate face acest 
lucru fără a prea îngreuna pe contri
buabili şi fără de a desechilibra bu
getul. 

Se înţelege că s'a expus astfel să 
şi-I facă adversari pe funcţionar!, car! 
mal ales la alegeri pot fi periculoşi 
numërul lor fiind mare, în oraşe în
deosebi. La Sătmar nici n'au votat 
pentru Hieronymi mal mult decât a 
zecea parte dintre funcţionarii delà 
judecători!. După-cum nu-le vine la 
socoteală această politică nici antre
prenorilor şi atâtor mijlocitori cari 
câştigă pe urma învestirilor ce face 
statul. 

Lui Tisza, aşa se vede însă, pu
ţin î! pasă de asta, ci a publicat deja 

P I C N I C U L . 
(Scrisoare uneî prietene.) 

Dragă Marie, 
Më întrebi, cum îmi petrec în Cluj ? 

Mal ştiu eu ce să-'ţi rëspund ? . . . In ade-
vir nici când n'aşl fi gândit că o să ajung 
si duc o vieaţă atât de monotonă. 

Gasurile se scurg atât de greu, când 
nu aştepţi nimica nou, când nu te pregă
teşti pentru nimica.. . O vieaţă în adevër 
mechanică... Te scoli dimineaţa eşi pe 
strada şi auzi aceleaşi şi aceleaşi accente 
dt limbă străină, acelaşi sgomot asurzitor, 
pe care tu în lăcaşul téu fericit delà ţară 
nici când nu Pal putut osîndi ca mine. Şi 
poate că în felul ăsta eşti mai fericită... 

Privirile din juru-ţi îţi sunt binevoi-
toire, eşti mândria casei părinteşti. 

Eu?... 
In fiecare zi aceiaşi ochi străini, ace

lui! Torbe seci le aud în tot ceasul. Vieaţa 
KC'ili în familiile româneşti e puţin des
titua şi de nu ne-ar mai oferi studenţii 
cite o sară plăcută, al muri de urît . . Dar 
K rede că şi el sub povara aceloraşi im
presii tu aranjat seratele literare, la care 
iu invitat şi publicul român . . Sunt atât 
de egoişti... Sau poate vreau să ne facă 
si ne pierdem răbdarea, căci am înţeles 
ci ţin şedinţe literare une-orî, fără a in
vita publicul. 

Eu am asistat la două astfel de şe
dinţe. Să më crezi că-s minunaţi tinerii 
iştiâ, . In cele doue seri mi-a părut că 

më vëd din nou între zidurile internatu
lui, când — pe furiş — una din noi ne 
citea poesiile lui Eminescu iar noî ascul
tam mai cu evlavie, de cum ascultă un moş
neag eremit evanghelia... 

Cât de bine ştiu să aleagă disertanţii 
subiectele. Unul ne-a vorbit despre două 
poete române, arătând modul de cugetare 
al uneia şi alteia şi arătând în ce se unesc 
aceste doué cântăreţe ale neamului nostru. 
Altul în o schiţă ne-a redat un portret in
teresant al fetei delà ţară.. . etc. 

P icnicul? . . . Doar s'a vorbit atât de 
mult în jurul acestei conveniri, menite 
a-ţî umplea câte-va pagini frumoase din 
albumul amintirilor... Fete — relativ de
stule — dar în proporţie cu numërul tine
rilor prea puţine.. . Şi-am jucat ca o ne
bună toată noaptea... 

Las' că şi publicul a fost ales din 
tot ce Clujul are maî nobil şi mai distins, 
dar apoî voia bună |şi vieaţa românească 
manifestată aicî, nu ştiu unde o mai poţi 
vedea. 

Inchipueşte-te într'un oraş ca Clujul, 
unde se uită toţi chiorîşi la tine, când te 
aud vorbind româneşte, în un oraş, unde 
nu vezi o firmă românească, sau şi dacă 
observi vre-un nume românesc, acesta e 
schimonosit ca vai de e l . . . O lume fana-
tizată de tot ce e unguresc. Cum te veî 
simţi ? 

Şi cât de fericită vei fi, când —• smulsă 
din aceste valuri duşmănoase — te vei 
vedea în mijlocul fraţilor tëï. . Eî te pri
mesc cu drag, se poartă cu tine cu un 

cavalerism extraordinar, îţi înţeleg gându
rile şi se feresc de orl-ce ar şti că ţi-ar 
produce o indisposiţie în suflet. Aici sun
tem acasă... Sumedenia de domnişoare 
îmi sunt surori, pe damele mai înaintate în 
vîrstă mi-le închipui nişte profesoare, nu 
însă urîcioase ca cele delà internat, ci pline 
de dragoste şi bună voinţă.. . 

Şi ce fermecător îţî sună la ureche 
frumoasele noastre hore şi ardelene ! . . . 
Lăutarii zic înainte ear noî jucăm cu foc. 
Şi ochii tuturor sunt atât de vil — Şi bu
curia şi voia bună era zugrăvită pe faţa 
tuturora. 

Să-ţî înşir doamnele şi domnişoarele, 
descriind toaletele l o r ? . . Asta n'o fac. . . 
Ţi-aduci aminte cum ridiculisează Sorcovă 
acest fel de descriere, şi nu vreau să te 
fac să rîzl . . . 

Toată noaptea a ţinut jocul . . . Se 
lumina de ziuă, când ne-am depărtat 
Aveam senzaţia, că më despart de casa 
părintească... Şi cu adevërat, când voî 
mai vedea o aşa petrecere românească aici 
în Cluj ? . . . Vel rëspunde : Las' că vine 
carnevalul şi-or aranja eî tinerii altă pe
trecere ! . . . Sperez şi eu şi în speranţa 
asta te îmbrăţişez cu drag. Nica. 

Romanul căsătoriei. 
De Leo Tolstoi. 14. 

„Aşteaptă. îmi z iceam adeseori, cău
tând cu ochii în ceealaltă parte a salonu
lui fisonomia sa în general plictisită, — 

aşteaptă ! la reîntoarcerea noastră la ţeară 
vei înţelege pentru cine sunt fericită de a 
fi frumoasă, şi pe cine iubesc dintre toţî 
cari më 'ncunjoară în această seară". 

Şi eram de bună credinţă, că toate 
succesele mele nu 'mi făceau plăcere decât 
pentru a i-le putea sacrifica lui cândva. 

Singurul pericol de care më puteam 
teme în această viaţă de lume era posibi
litatea de a më lăsa antreată de care-va 
dintre aceşti tineri, pe cari îl întâlnim în 
societate şi de a escita gelosia bărbatului 
meu ; dar el avea o încredere atât de 
mare în mine, era atât de calm şi indife
rent, şi toţi aceşti tineri mi-se păreau atât 
de neînsemnaţi pe lângă el, încât nici 
acest mic period nu mi-se părea aşa de 
temut. 

Cu toate acestea atenţiunea tuturor 
acestor tineri de lume îmi făcea plăcere, 
măgulindu-ml amorul propriu si făcân-
du-më să cred că e un merit amorul cel 
aveam pentru bărbatul meu; aşa maniera 
mea faţă »de el fără să se resimtă, deveni 
mal sigură şi chiar puţin negligentă 

într'o seară întorcêndu-më delà bal 
ajunsei së-ï spun ameninţendu-1 cu de
getul : 

— Ah ! ah, am vëzut cu câtă ani
maţie aî vorbit în seara aceasta cud-naN... 

Am numit o damă foarte cunoscută 
în St.-Petersburg. Lansasem acest punct 
pentru a-i aţîţa atenţiunea, căci era tăcut 
şi posac. 

— Ah 1 de ce al spus-o asta Maşa ! 
Şi cum o spui? 
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proiectul de buget aşa cum a crezut 
cä e maï bine pentru interesele obşteşti: 
cu economii considerabile ! 

A pus, maï presus de toate, ca
păt risipei introduse de reclamagiul şi 
iubitorul de lues Wlassics. Se ştie 
anume, că nicî un ministru n'a chel
tuit cu atâta desinvoltură, ca fostul 
ministru de culte. In timpul cât a stat 
în fruntea departamentului şcoalelor, 
Wlassics a îndouit bugetul acestui re
sort. A învestit, a mărit lefuri, a dat 
pentru premiï. a făcut lues nebun (ca 
afacerea cumperăriî de tablouri pen
tru muzeu când Pulszky a delapidat 
aproape un milion coroane!), a for 
ţat întemeiarea şcolilor de s t a t . . . şi 
câte nu a făcut. 

P e anul viitor Tisza nu numaî că 
n'a încuviinţat proiectul de buget în
tocmit de Wlasics cu introduceri de 
noul posiţiunî, cu spor în raport cu 
trecutul, dar chiar din cât a fost în 
anul financiar igo2—/poj, a suprimat 
865.520 coroane. 

La proiectul de budget al minis
terului de comerciu a suprimat 3 4 0 . 0 0 0 

coroane, ear budgetul ministrului de 
agricultură a ciuntit nu mal puţin de 
cât / milion 585 joo coroane. 

Cine nu ştie oare de risipa ce se 
făcea la acest departament sub titlul 
că se cumpără moşii (delà grofi scă
pătaţi) cu preţ bun pentru a fi parce
late coloniştilor maghiari; cine nu ştie 
că împădurările erau lucrări din cari 
profitau toţî, numaî bietul popor nu; 
cine nu ştie de diferitele tistiî înfiin
ţate (pentru tot felul de dşentrî şi perde 
vară) cu scop de a priveghia asupra 
rîurilor şi canalurilor, dar că în reali
tate se aruncau banii în vent, căcî în 
cele maï multe părţi oficiile acestea nu 
erau decât simple sinecure ! 

Tisza a suprimat, se înţelege: în 
parte numai! această pomană. 

>Hazánk*, organul agrarilor, nicî 
nu poate înregistra faptul acesta făru 
ca să-'şî exprime regretul. Maï ales că 
ministrul Darányi prevëzuse în viitorul 
buget un spor de 1 , 2 3 0 0 0 0 coroane. 
Intr'adevër, de unde să se maï dea 
astfel şi în viitor sute şi miî pentru-ca 
domnii să aranjeze diferite petreceri : 
alergări de caî, exposiţiî de ogari, pre
miï pentru domnişorii cari ştiu călări 
bine, şi aşa maï departe. 

Oamenii serioşî însă, cari doresc 
ca ţeara să propăşească şi să se dea 
banii numai pe lucruri absolut nece
sare, vor aproba aceste economiî in

troduse de Tisza şi nu-î pot dori decât 
ca d'odată cu realisarea lor să pună 
capët şi influenţii atâtor secături cari 
s'au introdus în vieaţa publică a sta
tului prin reclama perversă şi apucă
turi viclene. 

Facem, bine înţeles o mare re-
servă : după cele de până acum, avem 
cuvent de a ne îndoi că Tisza să per
siste în hotărîrea sa de a face econo
miile acestea. E destul să-l strâmtorească 
agrarii, şi are să cedeze, cum a cedat, 
în ale şcolilor, faţă de kossuthişti. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Temeri de noul masacre 111 Serbia. 
Cele două tabere. — 7 erorismul 1egiciţilor. — 

In familia Regală. 

Conflictul între oficeril regicizi şi 
ofiţerii cari n'au participat la complot 
si la atentat se accentuează, cu toate 
desmintirile contrarii, si ameninţă chiar 
a lua o întorsătură sângeroasă la cel 
mai mic incident. 

De o parte sunt Maşin, Damian, 
Popovici , Misiei şi vre-o 8 0 de alţî 
oficerî dintre principalii conjuraţi; de 
cea-lalaltă a 1 3 - a clasă a Academiei 
militare şi în general restul corpului 
oficerilor, aproape 2 0 0 0 . 

Regele, ţinut, după cum se pre
tinde, prin scrisori personale sau cel 
puţin prin demersurile vărului sèu 
Jacha NenadovicI, este tot-deauna în
conjurat de regicizi. De aceeaşi parte 
sunt încă liberalii! radicalii înaintat! 

I. 

nuanţa Givkovicî, si chiar uniî dintre 
radicalii moderaţi apartinênd cabine-
tulul Gruicl. 

Cu oficerii car! au protestat îm
potriva masacrelor, pare a simpatiza 
cea mai mare parte a opiniuneî pu
blice. 

Conflictul se accentuiază maï ales 
în urma veritabilului terorism exercitat 
de regicizi asupra vechilor favoriţi 
aï lui Alexandru, asupra recenţilor 
conspiratori delà Niş şi asupra ofice
rilor independenţi cari mustră pe con
juraţi că şi-au ucis regele şi regina lor, 
faţă de cari erau legaţi prin jurămintul 
de credinţă. 

Colonelul Maşin. comandantul di
viziei Dunărei, cu reşedinţa în Belgrad, 
continuă a glorifica noaptea de i o 
Iunie, cum o făcu de curînd încă 
într'un discurs ţinut la Academia mi-
litară. 

Un oficer general, dl Magdalenicl, 
bănuit eă ar duşmăni pe regicizi, dar 
fără probe permiţând a-1 aresta şi a-1 
deferă justiţiei militare, a fost pus în 
disponibilitate şi oprit de a purta uni-
jorma. 

Se aşteaptă dintr'un moment în 
altul o încăerare între oficerî. 

Prinţul Alexis Karageorgevici, e şe
ful ramureî Karageorgevilor cari n'au 
domnit nicî odată, a sosit la Belgrad 
pentru a saluta pe noul rege, vărul 
sëu, înaintea căruia el refuză şi azi, 
ca acum zece ani, de a se prezenta 
ca pretendent. Se asigură că titlul de 
Alteţa Regală nu-I va fi conferit. 

Se şopteşte că vizita prinţului 
Alexis ar fi avênd de scop tocmai 
obţinerea acestut refuz, a căruî urmare 
necesară va fi accentuarea nemultu-
mirilor contra regeluî Petru. 

* 
Noul cabinet spaniol. Noul 

cabinet spaniol s'a format în modul 
următor: ministru preşedinte Maura, 
externe San Pedro, iustiţie Toca , 
rÈsboiu Linares, marină Ferandis, fi
nanţe Osma, interne Sancher Guerra, 
ins tucţie publică Dominguer Pascual, 
agricultură Allender Allocar. 

DIN ROMÂNIA 
Adunarea generalii a Ligeî Culturale. 

Liga Culturală, secţiunea Bucureşti, a ţinut 
en d. a. la orele 2 adunare generală A 
présidât d. general Pilat. D. Oteteleşanu ca
sier, a dat cetire raportului relativ la si
tuaţia financiară a Ligel, secţiunea Bucu
reşti, din care se constată că încasările 
din anul trecut se ridică la suma de 12.000 
lei. 

D. avocat Septimiu Mureşanu, secretar 
a făcut odată cu darea de seamă despre acti
vitatea secţiune! Bucureşti a Ligeî, şi isto
ricul ultimelor evenimente petrecute cu ro
manii de pretutindeni, insistând asupra nece
sitate! de я exista Liga culturală. D-sa a făcut 
apel la tot! românii ca să sprijinească aceasta 
institutiune. 

Dl Boianu şi d. Borgovanu au cerut 
oare-carî explicafiunl asupra modulul cum se 
întrebuinţează fondurile Lige! D. Florescu 
secretarul comitetului central, a explicat că 
aceste fonduri fiind utilizate pentru diferite 
ajutorări intime, a le dă date pe faţă ar în
semna a expune persecuţiuneî pe aceî aju
torat!. 

D. Mureşanu a citit două scrisori din 
partea d-lor Sava Şomănoscu, preşedintele 
secţiune! Bucureşti şi Gh. Bursan, membru 
tn comitet, car! se scuzează că lipsesc fiind 
bolnavi. 

D. Florescu face apel la tot! ce! pre
zent! ca să se facă apostoli! propăvâduitor! 

aï Lige! ; numaî astfel se va înlătura щ 
de apatie în care se găseşte Liga 

D. I. Pop Florantin propune a se 
ganisa conferinţe întime şi conferinţe 
blice pentru propagarea sentimentalul 
tional. 

D. Ianculescu aderă la propui 
d-luî Florantin şi propuue ca profesori 
cundar! să nu uite nie! odată la preia 
lor, a înspira sentimentele nationale 
vilor. 

D-na Smara propune caLigasáii 
tiativa înfiintăreî unu! muzeu al redeşl 
tare! nationale şi în acest scop Liga si 
apel şi la femeile române. 

După alte discutiunî, d. General 
închide şedinţa mulţumind membrilor jk 
interesul ce arată Lige! şi îndemnînèi 
nu înceteze a aduce membri! noi sub ci 
drapelului Ligeî. 

Şedinţa s'a ridicat la 5 jum. 

Luptă pentru neam. 
Satu-lung C/iioran, Ia 6/Vll la 

In articolul scris şi publicat subi 
titlu s'au strecurat câte-va greşeli şi ani 
Spesele comunale se ridică deja !a 
şi nu 13°/n după-cum s'a publicat îi 
ţuita vë foaie, în alt loc să zice, că '1 
cui „Somcuta-mare" sunt 8 notariate 
acestea 'n cinci sunt notar! evrei, 
de oare-ce sunt de tot 11 notariate» 
acestea 'n 5 sunt evreî, în 3 sunt щ 
numaî în 3 cercuri sunt notari romÜ 
cu privire la drumul vicinal Koltó -
várhoszufalú interesul principal a foşti 
siv numaî al conteln! din Kövár-
Teleki László Gyula şi a celui 
Teleki János, ca să poată comunica 
cu altul. 

Pe lângă acestea vë comunic, t 
'n acest cerc notarial numai acra» 
ţinut alegerea pentru definirea note 
dar de şi au fost vr-o patru candidapl 
car! şi un român, solgàbirëul a ai 
bine a nu candida pe altul decât pei 
ce a fost trimis şi recomandat de vicii 
din Căreiî-mar! un jidan nou botezat 
mele de Bácz Dezső şi pe când să ai 
membrii celor patru comune ce aparţinui 
cerc, să proclamasă deja prin aclam 
de notar cercual. 

Pentru drumul vicinal Koltó K. 
falú sub diferite title să ridică povoi 
aceste nefericite sate, ma! întâi s'au | 
comuna noastră 40°/ n din sumatota^ 
coroane, după aceia pentru ridicară 
durilor alte 800 coroane, apoi pentn 
tinerea unu! comisar de drum alte S| 
azî ne ma! veni iară o citaţie delà 
biroul pentru a merge la Şomcuta, 
necesar în ma! multe locuri pe susami 
drum aş! face ceva lucruri nouă. (Atei! 
iară alte spese, şi aşa mal departe. 

Sarcinele ne sunt insuportabile, 
porul e desperat şi n'are nime milă 

Un 

Pronunţă aceste vorbe printre dinţi 
şi făcu o grimasă par'că ar fi simţit o du
rere fisică. Continuă: 

— Lasă aceste frase pentru alţi!, 
între tine şi între mine nu se potrivesc 
de loc. Această manieră de a te purta nu 
poate decât sa altereze raportul nostru 
vechî şi veritabil şi sper că nu va întârzia 
să renască. 

Iml fu ruşine de conduita mea şi 
tăcuî. 

— Va veni, Maşa? Spunemî ce 
crezi ? 

— Raportul nostru nu s'a schimbat 
şi nici nu se va schimba nici odată 

Eram sinceră, vorbindu-î aşa în mo
mentul acesta 

— Să dea Dumnezeu ! zise el, căci 
e vremea să ne întoarcem la ţară. 

Numai odată îmi vorbi în tonul 
acesta, de obiceî avea aerul aşa de vesel 
şi mulţumit, cum eram şi eu. 

îmi ziseî simplu: „Dacă se plictiseşte 
uneori, nu m'am plictisit şi eu pentru el 
la ţară? Dacă raportul nostru s'a modi
ficat leger, va reveni îndată ce ne vom 
găsi singuri cu mama sa la Nicolskoo". 

Aşa trecu iarna, şi contrar intenţiilor 
noastre, remaserăm în St.-Petersburg pen
tru sărbătorile Paştilor. Ne propuseserăm 
să plecăm după sëptëmâna mare, lucru
rile noastre erau împachetate, şi soţul meu 
care făcea cumpărături pentru a duce ca
douri la toţî şi-'şî procura obiecte de 
cari avea nevoe la ţară, era în disposiţia 
cea mai bună. 

- In momentul când ne aşteptam maï 
puţin, ne surprinse vara noastră şi ne în
duplecă să amânăm plecarea noastră pen
tru a asista la escursia contesei R. . . Iml 
spuse că contesa R. . , ţine în particular 
să më aibă, căci un prinţ regal M. . . în 
trecere prin St-Petersburg, m'a remarcat 
la un bal şi doreşte să-mî facă cunoştinţa. 
Va veni la escursie expre numai ca să 
mé vadă, căci a declarat că eu sunt cea 
ma! frumoasă femee din toată Rusia. 

— întreg Petersburgul va fî la acea
stă escursie, continuă vara mea, şi adăuga 
că daca eu n'aşl fi pârtia ar fi rëmas. 

Soţul meu vorbea cu cine-va în cela
lalt colţ al salonului. 

-- Nu-I aşa Mari vel veni? însistă 
vara mea. 

— Avem intenţia să plecăm poimâne 
pentru a ne reîntoarce la ţară, rëspunseï 
cu un aer nedecis,'privind spre soţul meu. 

Privirile noastre se 'ntâlniră, e l s e în -
. toarse repede. 

— Voi merge să-l rog ca să remaneţî, 
' continuă vara mea, şi Sâmbătă vom merge 

la escursie, pentru-ca să 'ntoarcem capul 
! prinţului. Nu-I aşa ? 

— Aceasta ne derangează planul, 
' pachetele noastre sunt făcute, zisei. 

— N'ar fi mal simplu de a merge 
chiar în seara aceasta la prinţul şi aï face 

j reverinţele? întrebă deodată bărbatul meu 
I din ceealtă parte a salonului. 

Tonul sëu, deşi şi-1 stăpânea, ІЛ-а să 
se observe o surescitaţie pe care n'o cu
noscusem la el. 

— Hal ha! hal E gelos' zîse vara 
isbucnind în rîs . . Dar nu pentru prinţul 
ci pentru noi o rog pe Mari să română.., 
Dacă al şti cât de mult contesa R . . . ţine 
să vină ! 

— Ea să decidă, rëspunse Sergie 
Mihaîlovicî cu'n aer rece, şi eşi din odae. 

înţelesei că era contrariat şi afară de 
sine; eram mâhnită şi nu luai nicî un 
angajament faţă de vara mea. După-ce 
plecă îl căuta! pe bărbatul meu. 

Se plimba prin odae în toate sensu
rile, adâncit în reflecsiun! ; întraî în vîrful 
degetelor, fără să më observe. 

„Se crede deja în scumpa noastră 
casă din Nicolskoo, îmi zise! privindu-l... ; 
Se vede dimineaţa în salonul nostru vesel, 
luându-şi cafeaua, îşî regăseşte câmpul, j 
ţeranil şi dulcea noastră serată în salonul ; 
de divan şi supeul nostru nocturn şi clan
destin. . 

— Nu ! . . aş! da toate balurile din 
lume, şi complimentele tuturor prin
ţilor de pe păment pentru veselia Iu! con-
fusă, pentru desmerdările lui gingaşe şi 
calme" ! 

Mersei să-I spun că nu voesc să merg 
la escursie, că prefer să plecăm la ţară, 
când më observă; faţa lui se mohora şi-şl 
derdu espresia afectuoasă şi gânditoare. 
Din nou crezul a ceti în privirea lui un 

calm protector şi conştiinţa înţelert 
şi a spiritului sëu de pătrundere. 

Nu voia să se resigneze peni 
părea în faţa mea ca un simplu mu 
trebuea totdeauna să poseze şi să st 
ca un semi-zeu pe un piedestal. 

— Ce e, amica mea ? më întrt 
tonul sëu calm, întorcêndu-se négligent 
mine. 

Nu rëspunseï. Eram furioasţ 
avea necesitate să se ascundă în faţi 
în loc să se arate aşa cum îl iubiam 

El repetă : 
— Doreşti să mergî la escursie! 
— Mi-ar fi plăcut, rëspunseï 

fiind-că nu-ţî place.. . Apoi toate 
rile noastre sunt împachetate... 

Nicî-odată nu-mî vorbise cu 
răceală, nicî nu më privise cu aca 
gheţos. 

— Nu voî pleca până Marţi ţi 
da ordin să ni-se despacheteze, 
aşa nimic nu te va împedeca deai 
la escursie.. . dute. nu te gena.. 
aştept. 

Afară de obiceiul sëu cit 
emoţionat, începu să se plimbe cun 
inegal şi fără să-mî dea atenţie. 

Trad. de : Lucreţia Russu 

(Va nrma). 
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Situaţia în Budapesta. 
Budapesta, 8 Dec. 

Erl fiind serbătoare catolică, Dieta 
n a ţinut şedinţa. Deputaţii cel mal m ulţî 
au părăsit capitala, cluburile erau toate 
goale, şi politica părea a avea o zi de 
recreaţie. Zicem părea, pentru-că nu e 
esclus câ tocmai aparenţa liniştită se 
ascundă germenul unei noul licăriri de 
viaţă, a obstrucţiei, căci precum se ve
steşte remăşiţele rfsleţe ale obstrucţiei 
s'au întrunit eri şi au desbătut şanzele 
continuării luptei. Unii zic că gruparea 
aceasta ear s'ar fi sporit şi ar numëra 
26 de inşi. 

Ce va face Tisza acum ? Cum Й 
va desarma pe aceştia ? Cu noul con
cesii ori cu «mana tare». Nu se ştie. 
E însă cert, că ar fi prea de timpuriu 
a vorbi încă de pace. 

Cu privire la noua situaţie ce s'a 
creat, circulă doué versiuni. Una sus
ţine, că poziţia contelui Tisza este cât 
se poate de tare. Asta o dovedeşte, 
proectele mari cari îl preocupă şi dau 
perspective pentru guvernare îndelun-

Schimbă mereu la fişpanl. S'a 
la fondarea unul ziar mare, care 

reclamă uriaş capital. Se pregăteşte deci 
pentru alegeri noul, însă ca să le poată 
aceste face, îl trebue totuşi, indemnitate, 
fccrjţ.. budget, ear pentru a căpăta 
icesled, trebue să frângă acum ceata 
mica dar hotăi'îtă a obstrucţiei. Cum 
Й va succede asta, în adevër e greu a 
ghici. 

A doua versiune e mal pesimistă. 
Asia crede că contele Tisza a ajuns în 
cea mai neplăcută сигза. Când s'a 
târguit adică cu Kossuth, a făcut soco
teală fără birtaş. A trebuit să facă 
totuşi unele concesii, cu declaraţia prin-
tipială despre drepturile armatei a mers 
mal departe ca ori-ce predecesor al 
sen, ear resultatul e că obstrucţia se 
continuă ear faptul că o fac mal pu
ţini, asta împrumută cel mult ceva 
tragic situaţiei, dar n'o schimba, con
tele Tisza va cădea în luplă faţa de 
0 minoritate disparentă, pe când Khuen 
a căzut faţă de o oposiţie destul de 
puternică. Versiunea aceasta mal pre
tinde a şti, că dacă Tisza până la 
anul nou n'are recruţi şi indemnitate 
- în Viena este abandonat. 

KOlfMfî. 
ARA!), 9 Decemvrie n. 1093. 

- Buletin atmosferic. Timpul se menţine 
tncă destul de călduros şi liniştit. Puţin Îngheţ in 
nrsul nopţii numai In regiunile muntoase. 

Se prognosticä zftpadă sau ploaie. 
Temperatura: cu 6 0 grade C. 

- Inundaţii î l l Austria. îm
prejurimea oraşului Brünn stă sub 
•jpâ. Telegramele mal recente aduc 

irea, că linia ferată a fost în mai 
lifte părţi ruptă, ear în apropierea 

iulul Pisahan, apa a rupt digurile. 

- Furtuni de zăpadă. Se tele-
ază din Laibach, că de şeapte 
mereu ninge aşa că în împreju-

ea satului Kraninburg zăpada e de 
până la trtî metrii. Ninge în-

- Herbert Spencer greu bolnav. Din 
se vesteşte, că în starea sanitară 

I Herbert Spencer nu s'a întâmplat 
o schimbare. Starea psihică a mare-
filosof german e nealterată, şi a luat 

i(iî ca să nu se aducă în publicitate 
lui. In Londra sunt convinşi, că sa-

тапші e în curat cu starea lui şi e conştiu 
de moartea apropiată, Aşa dară nu se dau 
buletine medicale. Medicul şi îngrigitoa-
rele sunt mereu lângă patul bolnavului. 
Musica, pe care atât de mult a iubit o 
Spencer şi acum în ceasurile ultime ale 
rieni, il delectează; zilnic îi cântă la pian 
pn maestru. 

— Atentator împuşcat. O te
legramă sosită din Madrid vesteşte, că 
păstorul, pe care 1-a împuşcat venăto-
rul, a fost inimic de moarte al familiei 
regale. 

Vânătorul a mărturisit, că a împu
şcat pe păstor în momentul, când ace
sta luase la ţintă pe unul din mem
brii familiei regale. Fiind-că păsto
rul era în imediată apropiere a regelui, 
se crede că adevăratul culpabil e însuşi 
vânătorul, care sau a voit să atenteze 
la viaţa regelui, sau a împuşcat asupra 
vreunul animal sëlbatec şi 1-a nimerit 
pe păstor. 

Se fac cercetări severe la faţa lo
cului. 

— Căsătoriţi . Agnes Cristea şi Dr. 
George Măcelar căsătoriţi. Felicitările 
noastre ! 

— Doctor ju r i s . Dl Milan Vlaicovits, 
un tinër simpatic al societăţii din Arad. 
a luat zilele trecute gradul de doctor în 
ştiinţele iuridice la universitatea din Cluj. 
II felicităm. 

— Teatru ars. Cablurile de pe 
mare aduc din America vestea unul 
incendiu colosal : Puternicul teatru din 
Brockly a ars până la pâment. A fost 
noroc în nenorocire, că focul a isbuc-
nit ziua şi nu seara sub decursul re-
presentaţiei. Şi aşa însă au căzut jertfă 
mai multe vieţi, pentru-că focul s'a 
iscat tocmai pe când actorii ţineau 
probe. Sub întâia spaimă a pericolu
lui fără veste, actorii cei mai mulţi 
şi-au perdut présenta şi s'au îmbulzit 
spre uşi, dar au fost respinşi de fu
mul inecător şi de flăcările, cari într'o 
clipă au încins edificiul colos . Aşa cel 
mai mulţi au căzut pradă flăcărilor. 
A fost o scenă sfâşietoare moartea 
tinerei actriţe Mary Lile, care vëzênd 
flăcările a înebunit. 

—< Ce frumos ! — a esclamat şi 
s'a aruncat în flăcări, cari fireşte au 
făcut-o scrum. 

— Şoapte despre un rendez-vouz. 
„Frankfurter Zeitung" în numërul de eri a 
vestit, că principesa Elisabeta nepoata re
gelui nostru, mai zilele trecute a dat peste 
bărbatul ei principele Windischgt aet\ Ottó, 
la un rendez-vouz avut cu o actriţa cu numele 
Ziegler Vilma. Lacheul n'a voit să deschidă 
uşa, la ce principesa a scos un revolver şi 
a tras asupra lacheului, rănindu'l. Principesa 
a străbătut apoi în odae şi a descărcat re
volverul şi asupra principelui şi actriţei, ră-
nindu-I pe amêndoï. S'a mai făcut vorba, că 
părechea princiară va divorţa. Cu privire 
la aceasta ziarele din Budapesta sunt in
formate cà ştirea nu corespunde adevăru
lui. Este adevërat că actriţa Ziegler Vüma 
zace bolnavă într'un spital, dar sufere de altă 
boală. 

— Bătaie în Scupcină. Merg 
lucrurile bine în Serbia. In Scupcină 
— Dieta lor, — deputaţii au ajuns la 
palme. Scandalul precum se depeşează 
din Belgrad a fost enorm. Sima Calici 
atacând trecutul politic al drulul Veşnici 
1-a numit aventurier. La asta Veşnici a 
sărit la Catici şi i-a tras doue palme 
straşnice. Catici a voit să replice cu 
asemenea argumente, dar au intervenit 
deputaţii şi au zădărnicit încăierarea. 
Peste câteva minute discuţia s'a ur
mat neconîurbată, — observă comunica
tul oficios din Belgrad. 

— Necredinţa femeii. Ni-se comunică 
din Timişoara: O dramă sângeroasă s'a pe
trecut alaltàerï noapte în comuna Beregsêu. 
Nicolae Doboşan a emigrat astă primăvara 
în America şi îşi făcuse planul, că. tinera-i 
nevasta să-1 urmeze maî târziu, după-ce va 
ajunge la câştig acolo. Vara întreagă şi-a 
tot chemat nevasta, aceasta însă sub felurite 
pretexte amena mereu căletoria până în 
sfârşit i-a ajuns la urechile bărbatului ade
vărata pricină; tinera nevastă s'a dat în 
prietenie mal strânsă cu vecinul Ioan Jivan. 
Jalusia la pornit acasă pe sangvinicul Do
boşan, care a şi sosit alaltăeri în sat şi 
de fapt a suprins în dulce duo părechea 
amoroasa. Şi-a scos revolverul şi la descăr
cat de doue ori. Amêndouë glonţuri 1-a ni
merit pe Jivan, caro în câte-va minute şi-a dat 

sfârşitul. Femea a fugit, ear criminalul s'a 
dus singur să-şi mărturisească crima. 

— Domnişoară în reverendă. Cât a 
trăit, s'a numit Simli Mariska şi pe cât se 
putea cu drept aştepta dela dînsa, destule 
scandale a făcut în ţeara întreagă. A dat 
examen de maturitate şi pe urma cu ori-ce 
preţ voia să se facă preot. Fireşte nu şi-a 
ajuns scopul aceasta aberat, dar cu toate 
astea s ;a îmbrăcat în reverendă şi aşa a cu-
treerat ţeara, când ca editoare de ziare, când 
ca scriitoare, când ca altceva. In vremea 
din urmă a fost expulsată de pe teritorul 
Budapestei şi s'a aşezat la Székesfehérvár 
unde a trăit din mila oraşului. Domnişoara 
acum în urmă a devenit fără confesiune şi 
şi-a esprimat dorinţa că la moarte să se în
groape fără ceremonie bisericească. Cee ce 
a dorit s'a împlinit. Imormêntârea i-s'a 
făcut ieri iară preot. 

— Societate de lectură „Petru Maior" 
a studenţilor universitari din Budapesta are 
onorul a vë învita la şedinţa festivă ce o 
va arangia Duminecă la 18 Decemvrie st. n. 
în sala din etagiul I. al hotelului „Archidu-
cele Stefan" (István főherczeg, Akadémia 
uteza 1 szam) în memoria metropolituluï 
Andrei Baron de Şaguna. începutul la 8 ore 
seara. Oferte benevole în favorul fondului 
societăţii să primesc cu mulţumită şi să vor 
cuita pe calea publicităţii. 

— Gentileţa gazetarilor din China 
Se ştie, că corfa redacţiilor este de obicei 
odiseada titanilor tineri aï literaturei. Multe 
crime literare apasă indigestiv stomacul aces
tui moloch. 

Dar criminalul cel mal mare este însuşi 
redactorul, care fără milă osândeşte la moarte 
productele aeestea zămislite în grele chi
nuri. Nu tot aşa se întemplă în China. Re
dactorii chinezi se poate zice, că şi-au elup-
tat epitetonul de cel mai gentili oameni 
din lume, căci aceştia manuscrisele nefolo
sibile nu numai nu le arunca în corfă, ci 
din contră acoperindule de laudă până la 
cer, le retrimit nenorociţilor autori. Exube
ranţa aceasta de gentileţa însă în China 
este impusă prin lege aşa că vrènd, nevrènd 
toţi trebue să manifeste unul faţă de altul 
cea mal urbana manieră. Documentul cel 
mal clasic al urbanităţii redactorilor chi
nezi, este răspunsul cu care redactorul foii 
oficioase a restituit manuscrisul nepublicabil 
unui fin de mandarin : 

Priveşteme ca pe un serv la picioa-
relş tale. Më prostern înaintea ta şi învoc 
bunăvoinţă inimeî tale graţia de a putea 
trăi şi a-ţi vorbi. Onorabilul tëu manuscris 
s'a îndurat a-şi arunca asupra noastră lu
mina orbitoare a cuprinsului său. Am cetit 
fascinaţi opera cea mai clasică a lunei. Pe oa
sele străbunilor mei, vă mărturisesc câ n'am 
văzut în viaţa mea atâta spirit, atâta pathos şi 
aşa gândiri uriaşe. Cu frică şi tremur restitui 
manuscrisul. Pentru-că dacă eu aş da pu
blicităţii comoara aceasta, împăratul ar or
dona, că d'aci încolo numai manuscrise de ase
menea valoare este iertat a publica în foaie 
Dacă însă cineva cunoaşte atât de bine li
teratura, cum eu o cunosc, ştie că asemenea 
operă, cum e a ta, nu se naşte numai din 
zece în zece mii de ani. Pentru cuvintele 
acestea restitui manuscrisul nepreţuit. Mii 
şi mii de scuze îţi cer. Crede-mă, că la po
runcă capul meu va sta la picioarele tale. 
Supusul supuşilor tăi : Ciu-Tau-Sun, redactor. 

— împărăţ ia Saharcl. Se ştie, că ar-
chimilionarul francezi lacob Lebaudy, şi-a 
pus de gând, să fondeze o nouă împărăţie 
în pustia Sahara. S'a şiproclamat de împărat 
şi a început să strîngă agenţi. Până acum toată 
această comedie o luau în rîs,dar se vede, 
că noul împărat, Majestatea Sa lacob Lebaudy 
s'a apucat serios de muncă. Eată ce scrie din 
Londra, unde se află acum Lebaudy : Miliona
rul Lebaudy şi-a început pregătirile spre a 
pleca la Sahara. Secretarul său colonelul Gou-
raud, viitorul cancelar al imperiului, a declarat 
înaintea unui ziarist următoarele : Armată 
şi arme nu avem. Sau mal bine zis armele 
noastre sunt armele păcei şi a ştiinţei, a-
decă maşina de aburi, telefonul, tele
graful, grafofonul electricitatea, şcl. Pe in
digeni îi vom învinge cu grafofonul. Vom cânta 
în grafofon cântecele lor şi ei se vor mi
nuna auzind dintr'o maşinerie aşa mică plă
cutele lor cântece. Zahara nu este aşa pus
tie şi neorditoare precum se crede. Toate 
aşteaptă numai jmunca. Vom săpa multe 
fîntîni arteziane. Vom lega satele şi fermele 
şi vom fonda prin linii de telegraf şi te
lefon. Căi ferate nu vom face, căci a trecut 
timpul trenului, ci vom edifica mai multe 
drumuri, pe unde vor circula liber auto
mobilele, tr nvaele electrice, motoarele şei. 
Nu peste mult oraşele Saharei, drumurile, 
fabricile şi negoţul înfloritor vor dovedi, 
că planurile noastre nu sunt numai fantezie 
şi că luând în ajutor armele păcei şi ştiinţei 
nimic nu e cu neputinţă. 

I. Vidu, escelentul nostru com-
positor şi dirigent al vestitului cor din 
Lugoj, a scos doue nouî delicioase 
composiţii : >Marşul lui Iancuc, şi 
»Haidatl fraüc, coruri bărbăteşti. Se 
poate comanda la autor, în Lugoş. 
Preţul i cor. 5 0 fii. 

— Nici o damă care are zestre de 
un milion nu poate cere giuvaericale mai 
frumoase, ca acele dela Parkas-Stteicher, 
Tököiy-tér, casa băilor Katalin (Opre), lângă 
biserica română, Arad ; aci să află un mare 
asortiment de giuvaericale de aur şi argint, 
cu preţuri foarte moderate. Intrare separata 
pe piaţa Tököl y. Aci se pot comanda supt 
preţuri tare moderate cadouri de crăciun şi 
anul-nou, din aur şi argint de China. 

— Schimbare de local. Renumitul 
dentist Morgenstern Gyula şi a strămutat lo
cuinţa de ordinaţie (tragerea de măsele, 
plombare, másele singuratice şire de dinţi, 
coroană de dinţi de aur masele cu rădăcini 
etc.) în Arad, piaţa Andrâssy Ar. / 5 . 

— Recomandăm atenţiunii p. t. pu
blic prăvălia de modă alui ' Nadler Alajos 
(Arad, Piaţa Andrâssy Nr. 6) şi în spe
cial secţia separată a mărfurilor de Cră
ciun, unde se poate сшпрёга în preţuri 
foarte reduse, aşa zicênd de jumëtate. 

— Mal frumoase mal de gust şi mai 
Ieftine daruri de Crăciun se poată la 
giuvalierul Weinberger Ferene\. Serviciu 
prompt, noutăţi admirabile, atelier, pro
priu de bijuterii şi reparaturi. Telefon 
Nr. 439. 

Cea mal nestricăcioasă cremă pentru 
înfrumseţarea tenului e crema de Hori de 
iliac, un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori dc liliac bucata 70 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
şi contra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără dureri : e 
ceaiul întăritor de stomac al'farmacistuluî 
Kossuth. O cutie de probă 1 cor. 20 fii., 
o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răgu-
şelei, flegmei şi a afecţiunilor laringilor 
are un efect miraculos pastilele de pept 
Senega. Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria" alui Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 150 (casa Dengl) 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popo viei-Bar cianu-

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Loc deschis 
Domnul W e i s z üu§gó, 

fotograf 
care s'a întors nu de mult din străină
tate, cere delà' On. public cât mai 
multe comande, spre a-şi arăta arta, 
cu care execută ori-ce fel de comande 
chiar în timp noros, sau întune
cos, căci se foloseşte 

de lumina electrică, 
care e tot atât de tare ca acea de 
soare. — 

Fotografări la moment pentru 
copii se execută minunat cu electrici
tate. 

Atelierul meu stă tot-deauna des
chis On. public interesat, dela 7 dim. 
până seara la 6. Sala atelierului e 
toată ziua încălzită. 

Weisz Hugó 
fotograf 

6 9 2—3 Arad Forrav utc\a 1. 

O c a l f ă 
caută aplicaţie în o prăvălie, pe lângă 
condiţiuni modeste. Ştie vorbi limba 
română şi maghiară şi se pricepe bine 
la vinzarea de modă şi băcănie. Cei 
ce au lipsă sunt rugaţi a se adresa la 
administraţia ziarului nostru de unde 

vor primi desluşiri mai detailate. 
64 8 - 3 



4 .TRIBUNA POPORULUI" 

ѳ în interesul damelor să-şî cumpere ixumaî după ce a vëzut 

Noutăţile moderne 
dir» prăvălia me», a căror preţurî 

fára concurenţa 
Cumpërarî a v a n t a j o a s e . 
Stofe de Cybelin, . . . . 

„ lucii pentru dame . 
„ ţesătura noduroasa . 
„ late, negre şi colorate . 

lăţime 120 cm. 
120 „ 
120 „ 
HO „ 

99 

99 

99 

Catifea pentru spălat, 
m o d e l e a d m i r a b i l e . 

Flanel francez şi barchet p. spălat. 
37 4— 

Prăvălia de mode alui 

D O R 
A R A D . ANDRÁSSY-tér 20. 

( C a s a F i s c h e r E l i z ) . 

Ii punţi iui mostre ml. 
rw 

Щ Représentai)ţa institutului de împrumuturi hipote- f$ 
a f f i i át «» n< t\ j in C i k i v i i *r« » 4 . . . . . . « i * . ^ à „ î л A Л ГЛ1 „ _ Л Î T W 1 іч ічі i i t t k care din Sibim — pentru comitatele, Arad, Cianad, Timiş şi 

Torontal am prireit-o cu însărcinare», că pentru mijlocirea de 
împrumuturi clienţilor cari roi-se adresează cu încredere, nici eu 
nicî institutul să E U socotim nicî un iei de taxă . Recomand îm

prumuturi cu replătire In anuităţi pe 

pAmêntnri 
In oraşe situate la loc bun şi carï aduc venit sigur, pe lângă 

următoarele condiţiuni : 
4 % i n t e r e s e repjä t b i l în SO anî 
*V 2% „ „ 40V 2 „ 
* V W ° „ „ se 
0% » „ «o 

Capitalul eu inteiese cu tot se replăteşte în rate egale 
semestrale. 

Impnuxutul să v&refi ÎB bfjc! g . t8 . Institutul face şi conversiuni de împru
muturi cu interese mai mari. 

Spesele de tn şi dest&bubre ia tit-unţâ b anticipez, Oferte de Imprvmulur! 
primeşte şi serveşîe en ori ce fel de informaţiuni cu plăcere. 

C&ceelari» Iar 
58 1 - 5 2 

щ Arad, Piaţa Andiassy Ш. 8 în faţă cu biserica minoriţilor 

Cruce sau stea duplă electro-magnetící 
Patent Nr. S69S7. 

Nu e crucea Volta. *ГЩЩЦ Nu e leac secna 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindeca 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap. urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, iropedecaroa civee; 
îaţknr-i eftnçchil, anemK amu-
ţr-il. ţxtîîturî iie ureche. bWne-
de sgarciuï! ih raitoă, 
ă<itm*. hazul greu, sgârdniJ de fdo-
mac, lipsa poftei ce mâncare, ібе?»1а 
Ia тШ şi picioare, йІ&Ьігеа peste toî, 
r< «ir>a. podagrS i*ichi»B, uűnlui îs pat. 
пЯизпая, mamaia, «piU-p«na, eircul»-

ţie neregulată & sângelui şic 
tia irultOŢ altor boale, свй ! 
tractare noraaiä a medicul] 
se vindecă p t i u ôteetociaS 
Іпчп*ігеа «cestui aparat 
ca vindecă cu ншпді aia 1 
în titop, ei introduce conel 

în ccrpal стпепеас bmefueöíorul e 
renî. c&nd pe deoparte vindeci 
cn 8« ce es boai ele aflătoare, eartj 
pe de altă parte e esi m&i 
e<:uţ ijtmtra îœbsroavkuoï. 

Deosebită atenţiune c a se da împrejurărei, cö acest apm 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea и: &f-S. ate-etate ineurge din toate părţile 1пшЦ| 
cari preţuesc ca nraîţuroira invecţit.'nea mea ci oricine poate vedé açfd 
atestate. Pacientul, care în decurs ai; 45 «ile ке SA va vindeca prin »pi 
râtul mea, primeşte bacii in%ţol. 

Unde ori-ce încercare g'a constatat zăd&Rdca, rog a proba apăraţi 
mea. Atrag atenţiuneXjP,, T. publie asupia faptului, aparatul meu и 
poate fl confundat cu aparatal .Volta*, care atât în Germania, cât gi 
AwRîro-Uiigaria & fost oficios oprit fiind noiolosnior, pe când aparatul m 
eleetro msgöetic prin deosebita-'I putero virdeyaţord, e în genere воаоЦ 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi iefiinStetea extraordinară a erücei mele elsctro-map» 
tice o recomandă cu int« ţiro. 6 2 4 _1 ( 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. _ 
folosibil !a morburi Învechite. -

Preţul aparatului mic e Cor. 4 
fosoeîbd r-uíüfti la copil şi h іьтеі de conti 
— — — tuţie f«art« slaba. — -

Local c e n t r a l principal de vênzars esped^re pentru (eut 
БІ străinătate e : 

inller Aliiért, МпвЬ, s í í Vadász 42. S 

I Gel шаі plăcui şi cel шаі ta preparat pentru văpsirea pêriàl d 
M E L A N O G E N E 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acei 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi In coloare neap 
sau brunetă: perul, barba şi mustaţa. — Această coloare ѳper 
manentă şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se щ 

dăreşte şi nu se poate spăla nicî cu săpun nicî cu apă calda. 
B nestricăcios şi întrebuinţarea ѳ foarte simplă. Preţul prepar» 

tuluî e : 2 cor. 8 0 fileri. Preparatul, care 

f a c e p è i r a l b l o n d , ~Щ§ 
orî-căruî pér, în cftte-v» minute, ÎI dă atât de plăcuţa coloare bloai 
aurie, în coloarea inului, cenuşie «au de orï-сѳ coloare doriţi, 
făra-ca să atace perul. — Preţui : o sticluţă 1 cor., o stiel 

mare 2 coroane. 
ЮТ" Poftiţi a fi cu atenţiune la marca do patentă I "Ш 

T E A H Ä J D U 
este un preparat probat în nenumërate caşuri pentru boale de pept şi plămkl 

8« poate folofci cn cel mai ban eueeca în contra Uis;î, dureri! de gi», 
r&gnşelel, în contra tuart ir»»gftreşti. îngrrţoşSrii, în ooníra tuturor boalelol 
de pept ; In contra îmbohiăvini de gât, laricga. plămftut, îa contra гевріі» 
ţiuniî grele, a boaleï de pe>pt ui a Шт*\ etc. 

Preţul : 50 fllerï. G98 -90 

S P I R T C O N T R A R E U M E l ! 
se v i n d e în p r e ţ de 1 coroană . 

S'a dovedit ca un preparat exed<>nt în caeurt de boale de : reauLl 
de cargrenS, amorţirea maßthdor, dureri de nerv!, de crucea spinării « 
jurjghiurî, paralisil, amorţeeîă de muach! ei vine, precom şi pftntru luvioraraf 
pielei etc. La slăbire din pricina bStrâneţef, precum şi ia oboselde tvriştilorj 
înainte şi după ture mal langi, sjată mult prin bügerea (frecarea) cn есеіі̂  
preparat (numai în exterior) S'a prebat în c»surí nesuraöiate. | 

Gutori FÖLDES KELEMEN, ' 
apotecà şi laborator chimic 

T e l e f o n u l . î,x 13. Telefon 111. f 

Tipografi» »Tribpjtt» РорогціііГ Ашві Fopoviçl-BMiriaji. Аг»Ф 


